

Іюль—Августъ 1937 г.

№ 3



ЖУРНАЛ ДЕЯНИЕ

ДУХОВНЫЙ ОРГАН СТАРОФРАНЦУСКЪ ВЪ ЛАТВИИ

Издание Совета Рижской Гребенщиковской старообр. Общины.

Адресъ редакціи: Rīgā, Krasta ielā, 73.

Выходитъ 1 разъ въ два мѣсяца.

Подписная плата: на одинъ годъ въ Ригѣ Ls 1.50, съ пересылкой Ls 2.—
Цѣна отдельного номера въ Ригѣ 25 snt., съ пересылкой 30 snt.

**Человѣкъ есть образъ и подобіе
Божіе.**

„Мы теперь дѣти Божіи, но еще не открылось, что мы будемъ. Знаемъ только, что, когда откроется, будемъ подобны Ему: ибо узримъ Его, какъ Онъ есть“.

Воть тайна выше ума тлѣннаго человѣка. Она подсилу уму, не знающему суэты міра, сосредоточенному въ Богомысли, парящему духовными очами въ небесной высотѣ. Тайна эта доступна такой душѣ, которая стала „храмомъ Бога жива“ и Самъ Господь открываетъ достойная въ мѣру достоинства. Таковы были великие святители Церкви. Они и оставили намъ изображенія тайны творенія человѣка.

Будемъ призывасть помощь Божію, чтобы, отложивъ не-
мощь естество нашеаго и сосредоточивъ внимание къ изъ-
ясненію глубины премудрости и разума Божія, познать
все на пользу наши устроеніе.

Итакъ. Всѧкъ сотворилъ человѣка непорочнымъ, пра-
вымъ, любящимъ добро, свободнымъ отъ печали и заботъ,
украшеннымъ всякою добродѣтелью, изобилующимъ вся-
кими благами, какъ бы изъкоторой второй мѣръ — малый
и великомъ, какъ нового ангела, поклоняющагося Богу.
сотворилъ его смѣшаннымъ изъ двухъ природъ, — созерца-
телемъ видимаго творенія и проникавшимъ въ тайны тво-
ренія мысленного, царствующимъ надъ тѣмъ, что на землѣ,
и подчиняющимъ Высшую Владыгу.

Сотворилъ его земнымъ и небеснымъ, времененнымъ и
бессмертнымъ, видимымъ и умопостигаемымъ... Сотворилъ,
какъ средину между величествомъ и ничтожествомъ... сотво-
рилъ въ одно и тоже время духомъ и плотию... духомъ по
благодати, плотию — въ предупрежденіе гордости. Духомъ —
затѣмъ, чтобы онъ оставался неизмѣннымъ и прославлялъ
Благодѣтеля. Плотю — затѣмъ, чтобы стягивать и, страдая,
памятовать о томъ, кто онъ, а индѣ же, гордость, пра-
вумялся. Сотворилъ его жизнью существа, которою
злѣтъ, т. е. въ настоящей жизни, которое переселется
въ иное мѣсто, т. е. въѣхѣ будущій. Сотворилъ его въ-
 силу свойственнаго ему тяготѣя къ Богу (что составля-
етъ предѣлъ тайны), превращающимся въ Бога, по прича-
стію къ божественному сознанію, но не переходящимъ въ
Божественную сущность*. Григорій Богословъ. Слово 33 и 45,
о тайнахъ творенія Божія.

Всѧкъ, дѣйствительно предѣль непостижимой тайны, о
которой Иоаннъ Богословъ въ I посланіи кратко упомянулъ
„Вѣмы же, яко егда явится, подобни Ему будемъ, и узримъ
Его яко же есть”, зач. 71.

Сие высокое положеніе, — „быть подобными Ему” ста-
жается особицъ упорнымъ трудомъ, непримиримой бранью
между плотью и духомъ — „Царствіе небесное нудитъ, и
нужницы восхишаютъ е”. Мате. зач. 40-е. Само евангелие
даётъ намъ полное понятіе нашего положенія на землѣ.
Понуждай себя, не покладай руки въ борьбѣ, и ты обрѣ-
тешь вѣчность. Все предоставлено твоей доброй волѣ, предъ
тобою узкій и широкій путь.

И великий учитель церкви Афанасій Александрийскій
такъ поясняетъ: „Богъ создалъ человѣка по природѣ без-
грѣшнымъ и по волѣ свободнымъ. И говорю — безгрѣшнымъ,
но потому, что онъ не былъ воспринимаемъ ко грѣху, — ибо
Божество недоступно грѣху, — но потому, что воз-
можность грѣха заключалась не въ его природѣ, а скорѣ
въ его свободной волѣ. Это значитъ, что, при содѣствіи
божественной благодати, онъ имѣлъ возможность пребы-
вать и преуспѣвать въ добре, а равно и, въ силу своей
свободы, при попущеніи Божемъ, оставить добро и ока-
заться во зле, ибо то, что дѣлается по принужденію, не
есть добро”. Творение его, стр. 315—340.

Желая отъ насъ по доброй волѣ, а не по принужде-
нію, служенія Творцу, предоставлено наше благоусто-
трѣніе — свободно изслѣдоватъ, разсматривать, обдумывать
и решать, свободно дѣлать выборъ, свободно стремиться и
совершать. Это и есть въ насъ Образъ Божій, а подобіе
Его въ дѣланіи добрыхъ дѣлъ.

Но, предоставляя свободу, Съвѣтитель оставилъ намъ
такое предупрежденіе противъ всѣхъ недуговъ нашихъ:
„Не вѣрь вѣсѣ” — Онь скажетъ несѣть, кто не исполнить
Его заповѣдей.

„Ищите прежде Царства Божія и правды Его, и все
приложите вамъ”, — многое обѣданій въ этихъ словахъ, въ
нихъ вложенъ весь смыслъ нашей земной жизни. Но намъ
кажется, что эти слова уже потеряли свое значеніе. Это
сказано было рыбакамъ изъ Галилеи, и какъ бы имъ
только и были доступны такія простыя понятія.

Намъ кажется, что все это уже отжило, наступила
новая пора, къ человѣку предъявлены иные требованія.
Можно ли „любить врага”, или „добро творить ненавиди-
щимъ” въ нашъ вѣкъ ожесточенной борьбы за существова-
ніе? Не стало у насъ простоты галилеянъ и ихъ святой
деревенской вѣры, — не подсилу стали нашему уму и еван-
гельскимъ истинамъ, въ усвоеніи конѣкъ всѣцѣль нашей жизни.

Все оставлено приложить Господь и теперь, только
ти, человѣкъ, стремись къ добрѣ, помни, что ты образъ и
подобіе Божіе, величественно покажи исканіе Царства Его
и Правды. Да не будетъ твое око лукаво. Питай свое
сердце евангеліемъ. Уласи нагорную проповѣдь, что есть

крутицы, миротворцы, иниции духомъ. Смиренно подклони
свою ико, и блаженства виндути внутрь твоей души, ибо
«Царство Божие внутри васъ есть» — говорить евангелие.

Источникъ Л. Муринкова.

О чудотворныхъ иконахъ Богоматери.

По Минеи Чети и церковно-научному
данилью Дебольского.

Съ первыхъ вѣковъ христіянства Матерь Божія молит-
венно прославляется Церковью. Ея слава предсказана
еще въ вѣхомъ завѣтѣ пророкамъ. Она съ младенчества
Своего освящена особою благодатию Божіею.

По обѣту Своихъ родителей, «оне сущи тремя лѣта»,
Матерь Божія введенна въ храмъ Божій, который былъ мѣ-
стомъ Ея посплаты, послѣ чего и получила Она благо-
вѣтіе отъ архангела Гавриила о зачатии и рождѣніи пред-
вѣчнаго Бога Слова.

По благоѣтіи архангеловъ, наставляемая Св. Духомъ,
непорочная Дѣва посыпала Свою родственницу праведную
Елизавету, которая тадже нутра плѣдъ чревоположенія, вѣ-
ликаго свѣтильника Свѣта, Пречистой Богородицы. Елизавета,
исполнившись благодати Св. Духа, первая назвала Пречи-
стую Дѣву Матерью Господомъ, ибо что Иренианская Дѣва, дѣ-
жимая Духомъ Святымъ, прорекла о Себѣ: «Себо, отиный
блажеть мя вѣи роди».

Эти самыя слова, какъ свидѣтельствуетъ объ этомъ
Церковь, были повторены Богоматерью, когда св. апостоль
и евангелистъ Лука сподобился приподнести Ея написан-
ный имъ Ея образъ съ предѣчными Младенцемъ, сидя-
щими на Ея рукахъ: «И породася ико сѧ Милостиꙗ,
спасенію нашему Содѣтельница...», икона и Бога венца за-
чинаящи по чрезъ, пѣснъ воспѣла еси — «Се, отиный
блажеть мя вѣи роди», — и на ту аршину глагола внуїть и со
вѣстю: «Съ симъ образомъ блажодатъ Мон и сила». И мы
вонстину вѣрюемъ, ико се рекла еси Госпоже...» (стихира
явленію чудотворной иконы Владимирской).

И дѣйствительно, Церковь Божія вѣхъ, календарско-
христіанскихъ народовъ и вѣхъ временъ, состоя изъ запада,
свата читъ и почитывъ болѣе всѣхъ святыхъ, преслав-
шихъ въ мѣрѣ, Едину благословенную Матеръ Божію. Не
лишился этой благодати и русскій народъ, о чьемъ свидѣ-
тельствуетъ исторія, поѣтствующая наимъ о святыхъ явле-
ніяхъ и чудесахъ отъ Ея чудотворныхъ иконъ, болѣе изъ-
вестныхъ среди вѣрующихъ, о чьемъ и изыясняется кратко
въ настоящей статьѣ.

Въ перводѣльнаго времени св. Церкви воспомі-
наетъ событія авленій, особо почитаемыхъ изображеній
Божіей Матери.

1) Чудотворной иконы, нарицемой Владимирской, коєй
установлена помять почитанія 21 мая, 23 июня и 26 августа,
особо исключительныхъ случаевъ и проявленій Ея чудес-
ныхъ событій, которыми было облагодѣтельствованъ
русскій народъ во время нашестій дикихъ полчищъ Ти-
мерланы, Батыя и Темиръ-Аксаана.

Образъ Пресвятой Богородицы Владимирской, по пред-
анию, написанъ св. евангелистомъ Лукой.

Въ половинѣ V столѣтія, при греческомъ царѣ Феодо-
сію младшемъ, эта икона принесена была изъ Иерусалима
въ Константинополь, а въ половинѣ XII вѣка изъ Констан-
тинонала изъ Кіева, къ великому князю Георгию Владимі-
ровичу Долгорукому. Синъ его князь Андрей, при учре-
жденіи имъ великоикониства во Владимірѣ, ванль съ
собою изъ Кіева икону Пречистыя Богородицы.

Во время путешеſтвія чудеснымъ образомъ было
предуказано мѣсто пребыванія пречистой иконы Богоматери.
Лошади, везущія икону, неожиданно остановились, какъ
въхожданиемъ, и въ паѣ дѣлѣ. Были запужены другія, но
и то также не могли выѣхать, сильная сила удерживала ихъ отъ
пути. Тогда князь, вѣтропѣтъ и ужасъ повергся съ мо-
лодицою предъ иконою Богоматери, и она явилась ему и по-
вѣдѣла пос., вѣти икону Ея во Владимірѣ.

24 лѣтъ икона Пречистой Богородицы находилась въ
гор. Владимірѣ и во все времена ея пребыванія въ немъ
слава города Владиміра возрастала и умножалась.

Въ 1381 году Дмитрій Іоанновичъ Донской помощникъ
Богоматери Владимирской одержалъ побѣду надъ Мамаевымъ.
Въ скоромъ времени послѣ этого икона была перенесена
изъ Москву, гдѣ еще болѣе прославилась многими благо-
датными, чудесными знаменіями, о чьемъ и свидѣтельству-
ютъ установленные Церковью празднества, совершаляемыя
три раза въ годъ.

2) 26 июня воспоминается празднованіе явленія чудо-
творной иконы Богоматери, нарицемъ Тихвинской. По-
стини чудна история Ея явленія. По сказанію преданія,
сія икона также написана св. евангелистомъ Лукой и по
слана была имъ вѣстѣ съ Евангелиемъ и книгою Дѣяній
Апостольскихъ изъ Антиохіи къ державному Феофилу, при-
нявшему тогда иѣзу Христову.

По смерти князя Феофила, икона перенесена была въ
Іерусалимъ, а въ V вѣкѣ по Р. Хр. нарицю Евдокію,
супругу греческаго царя Феодосія младшаго, — въ Кон-
стантинополь и поставлена въ построенной для нея церкви
Влахернскай, гдѣ пребывала болѣе 500 лѣтъ. Во времена не-

истовства иконопорочевъ икона изъ Влахерискаго храма была перенесена въ обитель "Пантократора" и тамъ скрыта. По прекращеніи гоненія на святыи иконы, чудотворная икона опять возвращена была во Влахеринскую церковь.

За то лѣтъ до паденія Царяграда, по времи изгнанія на Русь великаго князя Дмитрія Иоанновича Донскаго, въ 1383 году, Влахеринская икона Божіей Матери явилась въ предѣлахъ Новгорода, надъ водами Ладожскаго озера, шествующа по воздуху, несомнѣмо перенесимая съ мѣста на мѣсто ангелами*). Въ продолженіе своего шествія, въ разныхъ латахъ мѣстахъ, икона останавливалась и являлась вѣрующимъ, кои, видя неизрѣченную благодать Пречистой Дѣвы Маріи, съ усердиемъ молитвой и теплыми слезами, припадая и просы, получали милость Богоматери, Которая всегда бывала скора на помощь и Своими пречестными покровомъ избавляла всѣхъ, съ вѣрою прибывающихъ къ Ей величенному заступлению.

Наконецъ—притекши къ городу Тихвину, чудная икона остановилась при рѣкѣ Тихвинѣ, потому съ того времени и названа Тихвинской.

3) въ Іюле празднуется день явленія чудотворной иконы Пресвятой Богородицы *Казанской*.

Въ 1579-мъ году, при царѣ Ioannѣ Васильевичѣ IV-мъ, въ покоренной имъ Казани, въ подиурѣшеніе вѣры Христовой среди магометанъ населявшемъ Казанское царство, одной девятильтии отроковицѣ, по имени Матроны, явилась Пресвятая Дѣва и приказала ей воззѣстити властимъ города, чтобы онѣ взяли Ея икону изъ нѣдѣръ земли. Богоматерь указала мѣсто на непелищѣ сгорѣвшаго дома, где икона скрипала.

Видѣніе повторилось три раза. Послѣ третьаго раза Матронѣ объяснила своей матери о видѣніи: и видѣла въ сѣть икону Богородицы, отъ лица которой исходило ужасное пламя, готовое сжечь меня, и голосъ: если ты не скажешь обѣ Мѣзъ, Я ляжусь въ другомъ мѣстѣ, а ты погибнешь. Мать съ дочерьми пошли къ воеводамъ и къ архиепископу Еремію и рассказали о явленіи. Они не повѣрили иль рассказамъ.

Тогда матъ, по указанію дочери, начала рѣть землю, но ничего не нашла. Рыли и другіе. Когда же Матрона сама стала рѣть землю, то вскорости обрѣла св. икону Богоматери. Немедленно стеклось множество народа и было сообщено архиепископу о дивномъ обрѣтеніи, который повелѣлъ съ крестнымъ ходомъ отнести икону во ближайшую церковь. Священникъ, несший благоговѣнно св. икону,

*). "Чрезъ сверъ Небо по высотѣ вѣнцу"—древне-руssкое название озера (3-я ст. I п. позлого канона). Ред.

Ермогенъ, впослѣдствіи бывшій патріархъ всея Руси, совершилъ предъ иконою въ церкви молебствіе.

Списокъ съ иконами, съ описаніемъ явленія и чудесъ ея, былъ посланъ изъ Москви къ царю. Въ 1595-мъ году царь Федоръ Иоанновичъ повелѣлъ на мѣстѣ явленія иконы построить каменный храмъ и монастырь, въ которомъ мать и дочь, послуживши явленію иконы, принесли иноческое постриженіе.

Второе празднованіе Казанской иконы Пр. Богородицы бываетъ 22 октября, по особому случаю.

4) 28 Іюля Церковь празднууетъ икону Пречистой Богоматери *Смоленской Одигітристы*, по преданию написанной также св. евангелистомъ Лукой.

О древности пребыванія иконы въ Россіи есть два сказанія,—первое что сею иконой была благословлена греческая царица Анна, супруга св. великаго князя Владимира, привезшаго русскую землю. Другое сказаніе: что икона привезена изъ Греции въ 1046-мъ году, когда греческий царь Константина Порфирородный, выдававъ свою dochь въ замужество за князя тернитовскаго Иссеволода Иррослава, благословилъ ея икону, отъ го и названа икона Одигітристы, что значитъ Путеводительница.

Владимѣръ Мономахъ, сынъ Иссеволода, перенесъ икону въ Смоленскъ въ соборный храмъ Успенія Богоматери, который былъ построенъ изъ началь XII столѣтія. Съ этого времени икона стала называться Смоленской*).

Много есть чудотворныхъ иконъ Богоматери, которыхъ исчислить невозможно, о коихъ вѣдѣть лишь Сама Царица Небесная, пронзяла милостью Свою и защищающая родъ христіанскій отъ всякихъ напастей и бѣдъ.

Что же мы можемъ принести въ возблагодареніе за Ея материнее покровительство къ намъ недостойнымъ, какъ только не то, что говорятъ святыи Церкви устами святыхъ прѣстородцевъ: "Не умолчимъ николиже, Богородице, сила Твоя глаголюще мы убо недостойны. Аще не бы Ты предстояла молящихъ за ны, кто бы насть избавилъ, отъ толикихъ бѣдъ, кто ли бы насть сохранилъ, и до иныѣ спасолъ. Не отступимъ отъ Тебѣ Владычице, — Свои рабы настъ спасай отъ всякихъ бѣдъ, Единъ благословленіи".

"Не имамъ иныхъ помощи, не имамъ иныхъ надежды, развѣ Тебѣ, Владычице"...

Л. Д. Михайлова.

*). Икона первоначально русскими князьями изъ Смоленска въ Москву и обратно. Въ 1525 году привезенъ списокъ съ нею въ новооснованный Новодевичій монастырь въ Москву. Ред.

„Милость и истину любить Господь, Богъ
благодать и славу дастъ“— псаломъ 83, ст. 12, 9-го часа.

Творить им **милость** посыпайтъ;
Ударить чашъ! — не будетъ насть;
Безстрашно **истину** вѣщайте;
Ея прѣятель Богу гласъ.

Пусть кірь явить пренебреженіе;
Молча кірская шумъ пустой;
Господа пошлетъ вамъ награжденіе;
Вѣчность славой Онь сиятъ.

Вниманію пѣвческой семьи.

Обращаемъ вниманіе пѣвческой молодежи на слѣдующее. Среди многихъ стихъ есть служащіе чудотворныхъ иконъ Богоматери имются стихъ, по своему достоинству, обширному и богатому содержанію и силѣ, превосходящія многихъ стихъ. Эти стихъ, въ противоположность греческимъ, по особому художественно-русскому и выѣстѣ съ тѣмъ простому складу и смыслу, посыпаются и близки русскому человѣчку, цѣнителю русской исторіи и общей древне-русской церковности или, такъ сказать, доминиконского благочестія, не говоря о томъ, сколько много они располагаютъ къ теплой молитвѣ и исполненному настроенію при этомъ у чудотворной иконы.

Несомнѣнно, однако, что эти стихъ, и вообще стихъ разными российскими святыми, съ теченіемъ времени незамѣтно ускользаютъ отъ взора молодого пѣвчества, какъ ускользаетъ естественно и многое другое въ области церкви, въ чёмъ не виновато поколѣніе, а время и окружающая действительность, при которой измѣняется церковный бытъ, монастырский видъ полныхъ богослужений и прызы.

Одной изъ частныхъ причинъ этому, на клиросѣ, является наличие одной только общей мицей и частое отсутствие праздничной и особенно мѣсячныхъ мицей. Исправить все это не легко, но желательно, чтобы на спѣвакахъ и концертахъ не забывались, все-таки, стихъ владимирской, казанской и тихвинской иконы, тѣмъ болѣе, что современная, будущая и вызывающая интересъ статья Д. Д. Михайлова живо напоминаетъ объ этомъ.

При изученіи, практикѣ и повтореніи подобновь эти стихъ представляютъ, между прочимъ, лучший материалъ. Такъ, при повтореніи подобна „Ико доблія“ можно пользоваться возвышенными стихами владимирской и казанской иконъ, подобна „Радуися“ — вторыми возвышенными тихвинской, „О, преславное чудо!“ — хвалитными тихвинской (взывающими и въ каноникѣ 7159 лѣта). Кромѣ того, иногда изъ этихъ „самогласныхъ“ стихъ весьма типичны и иметь большой воспитательный смыслъ для молодежи и всякой позиции, каковы славянки и стихи на літиѣ владимирской и казанской, на стихиѣ 7-го гласа смоленской Одигитрии, 2-го гласа возвышенной тихвинской.

Изъ нихъ также рѣдки и замѣчательны — „Пріидите русоти собора“, „Гора еси велика“ и „Тебѣ вен роди человѣчестинъ“, какъ и покровская въ гласа „Воспоемъ людѣ свѣтло лаврадскую пѣснъ“. Важно, очевидно, чтобы эти стихъ и за службою изъ храмѣ не пѣлись какъ-либо торопливо, нестрого и безъ надлежащаго вниманія.

Помимо этого, очень желательно, чтобы современное пѣвчество вѣлья на-глагол и умѣло бы спѣть на-роспись, по трезвому, стихъ по 50-мъ псалмѣ, стихъ витами, владимирской и казанской; „Готовиша всесточни граде Москва“ и „Пріидите повредуемся державиши Заступницѣ рода ишего“.

Ред.

Призывъ къ вѣрѣ.

Какъ вѣри, мы духовно хилы,
Не намъ примѣръ собою дать,
Въ насть нѣть той благодатной силы,
Чтобъ вѣру твердую стяжатъ.

Какъ можемъ мы въ такомъ застѣ
Производить духовный свѣтъ,
Показывать житѣя святос.,
Когда въ насть твердой вѣри нѣть.

А вѣдь отъ вѣры все зависитъ,
Она умершаго живитъ,
Послѣднію изъ нашихъ насить
И грѣшнаго скотинъ творитъ.

Итакъ, чтобы насты хотя исконного
Себя духовно вородить,
Должны, моласъ, просить мы Бога
Насть крѣпче въ вѣрѣ утвердить.

А. Медунецкій.

Преподобный Сергій Радонежський.

На день обрѣтсїя мощей 5-го іюля.

„Какъ мостій манъ средь житейскаго мора,
преподобного Сергія образъ стоять
и застинутыя бурей печали и горы
къ тихъ пристани жизни зоветъ и манить”.

Въ тяжелые годы испытаний, крови, неизвестныи и насилія въ земной облаки преподобного Сергія, жившаго много столѣтій тому назаль, утѣшать и поддерживать. Онь наль родной вѣновѣй, и по крови, и по вѣрѣ, онь единъ изъ близкихшихъ святыхъ къ нашему времени. Сергій родился въ началѣ 14-го столѣтія. Въ его время поляхахи зареви пожаровъ, лилась кровь изъ братоубийственныхъ войнъ и люди искали славы и почестей.

Смиренный юноша Вароломей оставляє богатства, славу и уходитъ въ Радонежские лѣса. Юношиа ищетъ мѣста, где можно было бы всего се и посвятить Богу. Нужно решить: „Богъ безъ мира или миръ безъ Бога?“ Въ дремучемъ лѣсу выбираетъ юношу холмъ „Маковину“, на которомъ рубить „дубъ срубъ“. Богу и сѣбѣ — ведѣбу и „церквицу“. Многого поражило отшелынико величіемъ и красотой, да и вѣдъ Божій угодно было прославить своего подвижника на этомъ мѣстѣ. Глаголеть же грешай: выдаха на томъ мѣстѣ прежде свѣтъ, а ини огнь, а ини благоуханіе слышаху“. Юноша Вароломей спакоенъ, остановленъ и не торопливо. Кому посвятить церковь? По совету брата своего Стефана, онь посвящаетъ церковь Пресвятой Троицы.

Въ сороковыхъ годахъ 14-го столѣтія, въ день свв. муч. Сергія и Вакха (7 окт.) приніялъ юноша Вароломей иконоточескій санъ подъ именемъ Сергія. 23 лѣтъ отъ рода среди дремучаго лѣса смиренный инохъ Сергій начинаетъ свой подвигъ. Онь не оставилъ по себѣ писаний, а поэтому какъ будто бы и не учить. Но онь учить всѣмъ, своимъ обликомъ, всей своей жизнью. Онь учить самому простому: вѣрѣ, правдѣ, прямотѣ, благоговію и труду. Семь дней посты построїенія провелъ Сергій въ своеї „церквицѣ“, молилася и ничего не вищалъ. Всего себя онь посвятилъ молитвѣ, забывъ свое любимое плотоядные ремесло. Съ усть его не сходили пласти и пѣни духовное.

Сергій единъ не только духомъ, но и тѣломъ. Нѣть союзника, нѣть поддержки, а поэтому вся надежда на Пресвятую Троицу. Но тѣмъ ближе къ Богу, тѣмъ больше преиятій ставитъ врагъ чоловѣка діаволъ. Если чоловѣкъ отвернулся отъ Бога, то онь уже добровольно отдалъ себѣ духу злобы.

Св. Сергій всего себя отдалъ Христу, а діаволъ всѣ свои силы обратилъ на устрашненіе отшельника. Неоднократно возникали передъ нимъ образы злѣйшихъ гідовъ, которые бросались на отшельника, грозя лишить его жизни. Однажды ночью служить Сергій въ своеї „церквицѣ“, утреню и черезъ стѣну пошелъ другъ самъ сатана, а съ нимъ иными полки бѣсовескій. Духи злобы гнали прочь подвижника, грозили ему смертью. „Чѣмъ же отвѣчалъ Сергій?—молитвой. „Да воскреснетъ Богъ и разидутся вранія Его!“ Неоднократно повторялись эти извѣдія вражескіи силы. Видимо, больше всего подвергалася преподобному искушенію страха, такъ какъ другія искушенія были чужды его чистой юной душѣ.

Глухой зимній ночью Сергій на молитвѣ. Занываніе вѣтра и шумъ лѣса заглушавъ слова молитвы, пламя сѣвѣрнѣй почи гаснетъ. Послѣдніи силы напріятѣи духъ злобы. Колеблюка наполнилась вѣмыми, а подчища бѣсовескія окружили келью и смѣшны крики и вопли, „быди, отиди скорѣ отъ мѣста сего! что хочешъ обрећи здѣсь, или не боишися умереть здѣсь отъ голоду? Зѣвѣ лѣсъ срінунуть, чтобы растерзать тебѣ!“ Но непоколебимъ былъ Сергій, жуткія испытанія только увиливали въ немъ стремленіе къ Богу.

Дольше моліясь, дольше постілся онь и на помощь ему приходили все святые, приходила и Сама Царица Небесная. Такъ, однажды, хотѣлъ Сергія пропасти житіе Пресвятой Богородицѣ, но порівнявъ вѣтра потушивъ лампаду. Тогда Сергій воспіяла духомъ и вътъ средь шума и могъ просіала книга святому небеснімъ и преподобнымъ читать безъ свѣта лампади.

Духовно ростъ и созрѣвать въ полномъ одиночество Сергій, чтобы горѣть яркимъ пламенемъ на весь православій міръ. Сергій — міръ и любовь. Миромъ и любовью побѣждаетъ онъ окружющую негостепріимную природу, побѣждаетъ и лѣсніхъ обитателей — звѣрей. Этими же онъ покоряетъ и наши мятущіяся сердца.

Однажды, уточленный дневнимъ трудомъ, пристѣль лѣса недвѣда. Унаследовалъ отъ родителей своихъ любовь къ странничкамъ, выносить онь и своему монахнату гостю краюшку хлѣба. Миро съѣзъ необжитомъ странникъ хлѣбъ и ушелъ, а потому приходить ежедневно и раздѣлять своимъ пѣнимъ присутствіемъ одиночество подвижника. Отъ лица всѣхъ жителей лѣса преклонился медвѣдь предъ великимъ свѣтильникомъ церкви.

Лухъ Пресвятому храму, отче, быль еси, и животныхъ водъ рѣка исполненія, основаніе непоколебимо

Сергии, явочествующимъ утверждение. Сергій достоинъ"
(канонъ преп. Сергія, 25 сент., пѣснь 4).")

Однажды былъ Сергій, и слава о немъ шла по всей
Руси великой. Извлакись къ нему люди и просили принять
ихъ на трудное житие. Сергій отказывалъ и хотѣлъ лучше
подчиниться, нежели повелевать. Но воль Божій было
угодно прославить это мѣсто славномъ обители.

Словно костеръ разгорался тогда въ лѣсу и заревомъ
своемъ должностъ былъ освѣтить многихъ ищущихъ под-
вига. Пришелъ Сергій первыхъ своихъ учениковъ и на-
ставлялъ ихъ, поучая: "Прѣмъ, но да будетъ изъбѣти
каждому изъ насъ, что если пришли работать Богу, то
уготовайте себѣ претерпѣти всякия бѣды и печали, нужды
и недостатокъ. Нынѣ печаль исполнены будемъ, а завтра
печали наша радость будетъ и премѣбуетъ, и никто не
можетъ взять радости нашей. Дерзайте, людѣ Божіи!"

Трудъ и молитва для Сергія — радость. Къ этой ра-
дости онъ привыкаетъ и своихъ учениковъ. Эта радость
духовная привлекаетъ и привлекаетъ людей къ преподоб-
ному и дѣлаетъ его любимѣшими въ близкимъ.

Преподобный Сергій былъ образцомъ для своей братіи:
онъ первый на молитвѣ, первый и въ лѣсу на работахъ.
Работалъ — какъ „рабъ кунакіевъ“. Самый скромный въ
одѣждѣ, самъ нетребователемъ въ пище. Радостель
трудъ, какъ духовный, такъ и физический. Кротость, ду-
ховная ясность, величайшая простота являются основными
чертами духовнаго склада Сергія. Постепенно изъ уединенія
пустынника и молитвенника вырастаетъ въ Сергій
и игуменъ, и чудотворецъ. Вокругъ „Маковинъ“ заражается
занемнитая и славная Троице-Сергиевская лавра.

Дѣвятнадцать келій, обнесенные тыномъ, скромные оғо-
роды между ними — вотъ начало великій лавры. Бѣдность
и скучность стояла у колыбели Сергіевой обители. Книги
часто писались на берестѣ. Деревянныя церковныя сосуды,
ризы изъ простой крашеніи, вместо сѣбѣцѣй — лущина. Но
эта бѣдность была свята, въ бѣдности молились горячѣ
и усерднѣ, нежели въ богатствѣ. Тамъ молились не по при-
нужденію, а по горячemu сердечному влечению. Питаніе
было весьма скучное, часто недоставало самого необходимаго:
какъ то — хлѣбъ, соли, муки, не говоря уже о маслѣ и
другихъ приправахъ. Обитель росла и братія хотѣла видѣть
Сергія своимъ игуменомъ. Но Сергій былъ непре-
клоненъ.

"Желаніе игуменства есть желаніе власти и начало
властолюбія", говорилъ Сергій. Казалось бы, самъ Сергій
властолюбій", говорилъ Сергій. Казалось бы, самъ Сергій

и начальствовать. Только епископу Аѳанасію не смѣлъ
прекословить Сергій. "Чадо, — сказалъ епископъ, — подобаетъ
нимъ немощи немощныхъ посити и въ се угождать, ио
искрениемъ, иже и Христосъ не себѣ угодилъ. „Боясь
суда Божія, не знаю, что угодно Богу, сияѧ волѣ Господа
да будетъ", — съ этими словами подчинился Сергій епископу.

Изумленіе его положеніе, но самъ онъ не изумился.
Изумленіе осталось тѣль же „кузнецнамъ рабомъ" для братіи.
Самъ онъ сѣбѣ каталъ, наригъ кутью, молоду, пишеницу,
работалъ въ огородѣ, посыпалъ потухую одежду и всѣмъ этимъ
избралъ примеръ для братіи. Какъ изумленіе и воспитатель,
преподобный Сергій зналъ, что основа всякаго воспитанія
есть личный примеръ воспитателя. „Все худоство, все
недоброто все сиротинско", — такъ выражалася обѣ обители
Сергія одинъ крестьянинъ, — „чего не хватить, всего нѣть".

Сурвалъ дисциплинаръ, введенная Сергіемъ, сдѣлала
изъ обители воспитательную школу, изъ которой выходили
работники на инѣй Христовомъ. Сергій запрещалъ братіи
ходить по деревнямъ и просить подаянія, даже въ случа-
хъ крайней нужды. Инохи жили отъ своего труда.
Однажды самъ игуменъ три дня оставался безъ пищи и ни
разъскѣтъ четвертаго дня пошелъ къ одному изъ своихъ
учениковъ, у которого было замѣть хлѣба.

„Старче, спасиши и, что хочешь, то пристрои себѣ
бѣдѣ стѣнъ. Порути мѣръ эту работу, чтобы руки мои
не были безъ дѣла, мытье сѣбѣцѣй хлѣба". Винѣшъ
иностру своему игумену рѣшилъ глиняного хлѣба и сказа-
лъ: „Вотъ, хочешь возмы все, что тутъ есть, а больше не
вымѣши". И не беру платы прежде работы", отвѣтилъ игу-
менъ и, крѣпко подтиснувъ себѣ поясомъ, проработалъ до
вечера и тогда только поѣхѣ.

И такъ игуменъ — водитель душъ, помяня слова Христа,
былъ всѣмъ слуга и вѣрѣлъ, что Божія милость не остав-
ить обитель. И Господь помогалъ. Молился Сергій и ис-
точилъ Господь воднымъ источникомъ изъ камня и наполнилъ
и къ великому молитвеннику за помощь не уходили безъ
радости.

„Не скорби, брате, милостивъ Богъ и тебя уѣшши",
такъ успокаивалъ Сергій своихъ просителей.

Испытанія, событія, благословенія — все это Сергій со-
вершалъ кротко и спокойно. Онь помогалъ не только от-
дѣльнымъ лицамъ и семьямъ, но помогъ и своему народу
въ тяжелую годину борьбы съ степными кочевниками.

Неоднократно ангелъ Божій послужилъ Сергію: часто
огни небесныхъ сходили на престолъ предъ Сергіемъ. На
послѣдній днѣй своихъ сподобилъ Сергій видѣть Пр. Во-
городицу съ апостолами Петромъ и Іоанномъ въ неназре-
ченномъ срѣдѣ блестящемъ, въ своей скромной кельѣ.

*) 5 изъ — другой канонъ, 4-го гласа.

Царица Небесная прикоснулась к святому, глаголя: „Не ужасайся, избранный мой, приходи посвятить тебя”. Чудо-творец при жизни, чудотворцем остался си. Сергий и послѣ смерти. Честная рака мощей его хранилась въ родной обители и была такъ же, какъ и она, источникомъ живыхъ силъ всему народу русскому.

„Преподобно отче Сергіе, моли Бога о насъ”, такъ молится церковь дважды въ годъ—5 іюля и 25 сентября. Такъ должно восхлинять и намъ, чадамъ церкви. Не забудемъ мы нашего великаго молитвенника, не забудетъ и онъ насъ. Забыли! Все святое и дорогое рушится въ безлну, закрылись ворота сияющей обители, погасли лампады надъ мощами великаго святого.

Будемъ молиться ему, чтобы изъ нашихъ окаменѣвъшихъ сердцъ прояснѣть источникъ любви и кротости, чтобы обрѣли мы способность молиться и изъ молитвъ находить уладу отъ горестей жизни.

„О, священная глава, преблаженный авва, Сергіе великий, не забуди насъ нищихъ своихъ до конца. Но помни насъ всегда въ святыхъ своихъ и благопріятныхъ молитвахъ во Господу”.

(Слово похвальное, сотворенное ученикомъ его Епифаніемъ). Зри четвѣтнину, сентябрь, 23 дніи.

К. Нариновъ.

Въ женахъ Благословенной.

Смиренiemъ превознесена,
Царица ангеловъ сердца;
Въ женахъ земныхъ благословенна,
Принесши святой ишачъ!
О, Мать Спасителя вселенной!
Къ Тебѣ съ душою умиленной
И днемъ и ночью возношуся.
Къ Тебѣ: доходить воздыханье;
Скорбящихъ видишь Ты страдалье;
Средь бурь, Тобой едину живлюсь.

Десятилѣтіе службы старосты и уставщика
Д. Д. Михайлова.



29-го июня с. г. исполнилось 10 лѣтъ службія Д. Д. Михайлова храму ритиской старообрядческой Гребенниковской общины. Община и сонѣтъ справедливо чтятъ знанія и труды Даниила Давыдовича и весьма ему признателны, чтобы только его полезная служба для храма и пріянта и нынѣша спокойно и непрерывно.

Д. Д.—чъ холостъ, ему 52 года. Теперь еще онъ отличается крѣпкимъ здоровьемъ, благодаря которому посѣщаетъ дневную и ночную поиследицу службу въ храмѣ, ведеть не- сколько разъ въ сутки наряды пѣничекъ и наблюдать за ихъ общежитіемъ. Кромеъ того, онъ находятъ время переписывать по-славянски объясняющія книги, изъ печати теперь не появляющіеся. Окна его свѣтлой рабочей комнаты со спальней, съ 4-го этажа, выходятъ на открытые зеленые острова съ широкими ру- хавками Даугавы.

Въ прошлый Д. Д.-чъ около 35-ти гѣть провѣль въ на-
честъ постояннаго пѣни-любителя при Гайковскомъ храмѣ,
примѣромъ одновременно работать мастерожъ по мѣсяцъ въ даугав-
пилской же-дорожномъ депо, находи возможнѣмъ тогда при
ночныхъ или даже дневныхъ въ депо сидѣть висѣть у себѣ
дома любими пѣни и др. книги, которыхъ онъ до сего пре-
жеси переписалъ десятки томовъ.

Кларовизионистъ въ Гайскѣ онъ сталъ съ 7-ми лѣтъ, а съ
9-лѣтнго возраста зарабатывалъ уже себѣ хлѣбъ, сперва на ка-
фельномъ завоѣ Зеллии до 19 лѣтъ, потому что же-дорож-
ножъ депо, съ 1904 по 1927 г. Родители Д. Д.-чъ имѣли соб-
ственны домикъ съ маленькой садинкой на Гончарной ул. № 9,
въ Гайскѣ, где и жилъ Д. Д.-чъ вмѣстѣ съ женой братомъ
и вдовово матерью, имѣя зануженную сестру изъ Юнг-Бузе. Отсю-
щемъ изъ 1908 г., жить подоже—въ 1927 году.

Общаго пѣникообразованія, въ силу среднихъ достат-
къ родителей, Д. Д.-чъ не получилъ, но всѣгда посматривалъ
себѣ самообразованіе духовному. Физическій не легкій трудъ не
случалъ ему препятствія аккуратно послѣдѣвъ всѣ службы въ
храмѣ и развилилъ себя въ изученіи первокнаго пѣни и бого-
словскаго устава, при постояннѣмъ чтеніи первокнай и общей
литературы.

Сильное тяготеніе къ первому вдохновленію перешло, и на
1927 году лѣтомъ Д. Д.-чъ решитъ уйти изъ депо и уѣхать въ
Ригу, поступивъ въ церкви-национальную лѣкарную школу при
храмѣ Гребенишевской общины. Черезъ 2 года, за отказомъ
ионоваго И. Д. Финогорка отъ веденія богослужебнаго устава,
Д. Д.-чъ поручили править уставомъ службы съ исполненіемъ
обязанностей пом. старосты при покойномъ Н. К. Шальянгѣ. Въ
февралѣ 1930 года изъ его вѣдѣніе перешла и обязанность пѣни-
ческаго старосты, каковую, вмѣстѣ съ званиемъ уставника, онъ
несетъ до сихъ поръ.

Скромный, съ христіанской чертою смѣренія, Д. Д.-чъ
тихо используетъ свою внутренніе первокнаго обязанности и вѣ-
деть породилъ въ общенітѣ, будучи требовательными прежде
всего къ самому себѣ.

Постепенно мы научились цѣнить въ Д. Д.-чѣ еще одну
важную его особенность. Несмотря на свою несомнѣнную пре-
даннысть старинѣ и ее видимой неизмѣнности, Д. Д.-чѣ со-
вмѣщаетъ въ склонѣ къ всирѣнію сю послѣднюю съ сочув-
ствіемъ наукѣ и прогрессу.

Болѣе 10-ти лѣтъ уже на собственныхъ средства онъ про-
брѣтаетъ разные первокнаго-научные материалы и произведения
всей посточнаго періода, вмѣстѣ соотвѣтственной солидной
библиотекой, регулярно читаетъ язычную и западническую періо-
дическую литературу и имѣть навыкъ къ сопранакъ по литературѣ,
литературѣ синтаксѣ, патристикѣ, истории, пѣнию. Изданій
первоначальный уставъ его на 1936—37 гг. и популярный для старо-

обрядскъ съ статьи въ журнѣ «Наставникъ» также доказы-
ваютъ это.

День 10-лѣтія служенія его въ Ригѣ многими, какъ соѣ-
твомъ общины, его соратниками—пѣниками и близкими изъ по-
читателей—друзей, отмѣченъ весьма сердечно. При подравле-
ніяхъ каждый стремился выразить Д. Д.-чу лучшія пожеланія,
полного успѣха и долголѣтія.

Къ соратникамъ на нивѣ Христовой.

Статья въроучителя къ сослуживцамъ на
латвийскихъ школахъ

Конченъ учебныі годъ, выставлены отмыти, разѣхаласъ
и разошлись ученики, а вмѣстѣ съ ними и учителя.
Кончили занятія и мы, въроучители, для того, чтобы
осенюю снова явиться въ школы къ нашимъ дѣтямъ.

Проведена часть работы и нужно ее хорошошенько осмо-
трѣть и выяснить положительныи и отрицательныи сто-
роны всего сдѣланнаго. Какъ было бы хорошо, если бы мы
могли хотя разъ въ годъ собираться въ братскихъ бесѣ-
дѣахъ выяснять свои недочеты и учиться другу друга хо-
рошему. Къ сожалѣнію, у насъ большешишаеть ошибокъ,
и учиться, именно, другу у друга.

Намъ извѣрено самое цѣнное и самое дорогое—дѣтство
и юность, тогдъ возрастъ, въ которомъ дѣти воспріимчнѣе
всего. Вѣдь мы не только учителя, а въроучители. На настѣ
лежитъ задача—научить вѣрить, но разѣтъ можно научить
вѣрить? Научить вѣрить нельзя. Это не математика, не
чистописаніе. Нѣтъ лежать глубоко въ душѣ, а намъ пред-
стоитъ разбудить эту вѣру въ душѣ ребенка.

Разбудить вѣру можно только вѣрой. Но, хотется
спросить, вѣримъ ли мы сами, или только исполнляемъ
скучную обязанность? Какъ часто приходится сталкиваться
съ дѣтьми, которымъ больше думаютъ, чѣмъ вѣрятъ. Это
показываетъ того, что они не получили правильной рели-
гіозной подготовки.

Время дѣтства и юности есть время внутренней борь-
бы за самыи цѣнныи сокровища духовной жизни человѣ-
ка—за вѣру въ Бога, за сѣблѣй и разумный взглядъ
на жизнь и на миръ, за торжество духа надъ плотью. Эти
внутренніе перескѣнія составляютъ сердцевину духовной
жизни молодежи. Неправильный подходъ къ религіозному
вопросу, неправильное освѣщеніе событий и фактъовъ влѣ-
четь за собой болѣзниныи посльдствія.

Въ религіозной жизни молодежи нужно различать не-
сколько періодовъ: періодъ дѣтской, непосредственной вѣры,

періодъ отхода отъ вѣры и увлечениіе разсужденіями и періодъ позиранія къ религіозному чувству, къ разумной сознательной вѣрѣ и къ жизни по вѣрѣ. Религіозное чувство не нуждается въ инсансіевѣ; оно живеть изъ насы, его необходимо только просудить и дать ему вѣрное направление. Мы хотимъ нашихъ дѣтей изъ будущемъ видѣть не фарисеями, извѣстными прикрывающими своимъ благочестіемъ, а хотимъ, чтобы сердца ихъ были ближе къ Богу. Мы хотимъ, чтобы наши питомцы были не созерцателями, а ревнителями о вѣрѣ.

Чтобы добиться действительно правильныхъ результатовъ, проявимъ себѣ, свои чувства, мысли, поступки.

Сохраняя наше, Боже, чтобы грозныя слова, сказанныя Тобою фарисеямъ, не пали на насъ.

И если мы смѣмъ отвѣтить себѣ изъ перваго вопроса о вѣрѣ: «Вѣрую, Господи, и поклоняюсь!» то невольно возникнетъ слѣдующий вопросъ: въ чёмъ же выражается моя вѣра?

Первый свидѣтель вѣры, это добрыя дѣла, а первое доброе дѣло—молитва. Мы можемъ говорить о Богѣ, писать о Немъ, ходить въ храмъ, стоять даже на клиросѣ, но если у насъ не будетъ исправленъ молитвы, то мы и остаемся непрѣющими землями.

Не умѣя молитвы, не умѣя благодѣтать себѣ молитвой, мы и множихъ дѣтей никогда не научимъ молитвѣ. Кто не научится молитвѣ, тотъ никогда не почувствуетъ Бога.

Обратимъ, дорогие сподвижники вѣроучители, свое вниманіе не только на вѣнчаніе именіе молитвъ и на мышліе ихъ исполненіе, а такъ же и на состояніе души во время молитвы. Часто наши питомцы идутъ на клиросъ, тамъ поютъ, читаютъ, помножаютъ лавры и видимо уединяются, но въ нихъ нѣтъ сознанія важности совершаемаго ими дѣла. Достаточно посмотреть на грязныя руки дѣтей, чтобы убѣдиться въ ихъ внутренней неподготовленности. Кто же виноватъ? Конечно, мы, вѣроучители, ибо мы—предостаточно внимательны, недостаточно сами прониклись сознаніемъ важности молитвы.

Только горящій огнемъ вѣры можетъ въ другихъ за- жечь вѣру. Не опрошеніе премоднесимаго материала, не то, что святыхъ подвижниковъ, ради неумѣстной ласкательности, будемъ называть «ладющими», дасть результаты, а только наша глубокая вѣра.

Дорогие соратники, не имѣя возможности часто собираться и встрѣтываться, воспользуемся страницами нашего журнала и будемъ на нихъ высказывать наши мысли. Узнать свои ошибки, мы ихъ больше не повторимъ. Вѣдь нашъ трудъ—святой трудъ, за него мы отвѣтимъ предъ Богомъ и людьми. Нельзя смотрѣть на религіозное воспи-

таніе, какъ на что-то маловажное, какъ на дѣло, за которое можетъ взяться и вести каждый, какъ придется.

К. Ушинскій говоритъ: «Педагогика — не наука, а искусство: самое обширное, сложное, самое высокое и самое необходимое изъ всѣхъ искусствъ». Это сканье искусства требуетъ бережнаго внимательного подхода.

Апостолъ Иаковъ учить настъ говорилъ (Акѣфъ 3, 1): «Братія мои, не многие дѣлаетесь учителями, зналъ, что мы подвергнемъ большому осужденію».

Пользуясь свободными днями, проѣбримъ себя и своихъ ошибокъ, научимся ихъ исправлять, чтобы изъ начальнаго учебнаго года быть по всесоружіи. «Горе пастырямъ, которые губятъ и разъягаютъ овцы пастиы Мои!»—говорить Господь (Іер. 23, 1). Каждый нашъ поступокъ въ школѣ и въ школѣ, каждое слово есть распространеніе сѣбѧ или тьмы.

Лучше же быть, по слову апостола Павла, «образцомъ для вѣрныхъ въ словѣ, въ житіи, въ любви, въ духѣ, въ вѣрѣ, въ чистотѣ» (І Тим. 4, 12).

Вѣроучитель

ХРОНИКА

На кладбищахъ въ Огрѣ.

По приглашению старообрядцевъ, проживающихъ въ окрестностяхъ станции Огрѣ, въ день св. Троицы наставникъ Л. М.—въ съ группой пѣвцовъ прибылъ на огороженое старообрядческое кладбище. Рѣдко собираются жители Огрѣ для исполненія своихъ религіозныхъ требъ. На этотъ разъ число собравшихся было особенно многочисленно.

Радостно было увидѣть, что собрались братья по вѣрѣ не только, чтобы помянуть своихъ родителей литіями, но главное—чтобы обсудить вопросъ о регулярныхъ молитвенныхъ собранияхъ.

Кладбище производить грустное впечатлѣніе: обрамленъ заборъ, обвалились ворота и иль руины, которая поднялась бы изъ иль и позабылась обѣ охраненій мѣста упоменія отъ случайныхъ непрощенныхъ гостей. Отдалыя могилы приведены въ порядокъ, есть даже новые надгробные памятники. Несчастье лишь, въ томъ, что каждый занятъется о своемъ, а общее въ забвѣніи.

Отслуживши літіи, наставникъ обратился къ присутствующимъ съ вазандателнымъ словомъ. Глубоко тронули слушателей слова наставника, заблестѣли глаза, показались плаочки.

«Коротка наша жизнь, — говорилъ наставникъ, — всѣ

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОДДѢЛЬ.

Маститый изъ богоносцевъ.

Ниша съ озеркомъ, коровками и львомъ. Ось трезвости долголѣтній сака. Пряничное токование писаній. Наперстные крестики. Нежданчій чай у ягненка. Символъ ицца. Духовное пристасіе.

Бѣдушка Петра статаго, высокаго роста, ширкошлечій, дѣль высокихъ рабочихъ сапогахъ, съ большими жилтыми руками. Ему 82 года. У него сѣда окладистая борода и также же волосы. На лицѣ сохранилась сѣбѣсть и ровный желтовато-красный румянѣцъ. Большой красный носъ, подобие суворовскаго, гармонируетъ росту, надѣ котормъ висятъ сѣдѣя нестриженныя брови, а жизнерадостное лицо при разговорѣ выражаетъ искренность, пріятную улыбку.

Какъ дѣй капли воды, по вѣнчиности онъ напоминаетъ статаго старофортадскаго батюшку Д. Петра Евстифѣевича Соловьевъ—постоянныи житель деревни Угрѣи, Букмуйской волости, членъ Рудушской старообрядческой общинъ, изъ предѣлѣвъ лѣгкаго агиоскихъ.

Она она имѣетъ зеленину и лѣсность, пользуется чистымъ озеромъ съ "превратной" водой, глубиной посерединѣ въ 16 аршинъ, съ осою на дни его громѣньемъ травы, имѣющими запахъ, послѣ высушиши ея, быстро смыть съ руки легкоту, нечистоту, — лучшее киво мыла. Травку можно достать грабельками».

Въ озерѣ водится окунекъ, щука, плотва, ершъ и линъ иногда, а въ лѣсочкѣ есть малина для его горячо любимыхъ изучекъ. Дѣдушка съ удовольствіемъ говорить, что онъ ничего теперь больше не желалъ бы отъ Создателя Бога до конца дней своихъ.

На чужой сторонѣ, за Ригой, гдѣ онъ лѣтомъ колпаетъ камни, онъ почти съ тѣлыми полуслезами на глазахъ рассказываешь о внукахъ. "У насъ дѣй коровки—говорить онъ—и молотко всегда бываетъ, отъ одной раныше, отъ другой позже, и мы съ хозяйкой не жалѣмъ для ребятъ молотка. Ни одного стакана у насъ на-сторону не уходитъ. Зато и растутъ лѣтки весело и быстро, какъ цѣлѣкъ при водѣ или сказать—акоже древо при исходицѣи водѣ",—прочтите, это не къ тому сказано, — "тутъ только надо",—опправился онъ.

"А не даши дѣткамъ здороваго питанія, вырастутъ уже не таки, какъ надо,—ни красота, ни силы"—говорить онъ!

Но откуда же у благообразнаго Петра Евстифѣевича такая бодрость и сила? Оказывается, онъ не знался съ хмѣльными напитками и ростъ скромно, оттого и "мужикъ ладонь, на его щекѣ не бывала". Правда, въ молодости гдѣ онъ не

лижемъ, на этомъ кладбищѣ,—нужно о немъ позаботиться и привести его въ порядокъ. Необходимо подумать вообще о будущей жизни... Умеръ богатый, и погребли его; умеръ и Лазарь, и ангелы понесли душу его... Что приготовимъ въ этой жизни, то и наследуемъ въ будущей".

Особенно призываютъ наставникъ обратить вниманіе на дѣтокъ, которыхъ растутъ совершенно заброшенными въ религиозномъ смыслѣ. Пало сѣмя на добрую почву. Заводило-валики, нагороды, послышались голоса о необходимости построить молитвеннѣе адѣль же на кладбищѣ.

Пріятно было видѣть и молодыхъ лиза, ратующія за религиозное дѣло. Выбрали инициативную группу для выполнения формальностей. Горячо просили батеньку не покидать ихъ своими молитвами и помощьюъ.

Солнце садилось за лѣсъ, когда съ лѣсной поляны потянулись повозки, увозя искорки въ сердцахъ вѣрующихъ. Будемъ помнить слова Спасителя: "Обратитесь ко Мне и Я обращусь къ вамъ".

Только бы было горячее желаніе, а остальное приложится.

День поминовенія воиновъ освободителей Латвіи— Latvijas brīvības cīmlāju piemiņas diena.

Въ этомъ году день поминовенія приходится на воскресеніе 15 августа. Въ прошломъ году въ рижской общинѣ, по окончаніи часовъ съ молебномъ, слушалась краткая панихида съ чтенiemъ избранного сподвижника, начальникъ которой очредилась наставникомъ: сказано было слово о значеніи для поминовенія воиновъ. Въ 2 часа пополудни совершенно было торжественное шествіе на кладбище, при многочисленномъ собрании прихожанъ отслужена была иупокойная літия и при ней сказано второе слово наставника о поминовеніи воиновъ.

Предъ исполненіемъ "Вѣчной памяти", на отпустѣ читался текстъ за "всѣхъ православныхъ воиновъ, иже адѣ лежащихъ и повсюду, за отечество на браны животъ свой положившихъ", и последній пропѣтъ былъ на "Рабомъ Божімъ": "проставлвшимъ православнимъ воинамъ, за отечество на браны животъ свой положившимъ".

Пособіе г. Президента Государства бѣднымъ.

11 мая с. г. на освященіи возобновленнаго елгавскаго замка Президентъ Государства д-ръ К. Ульманнъ опустынилъ на бѣдныхъ г. Елгавы денежное пособіе, изъ котораго на бѣдныхъ и бѣдныхъ елгавской старообрядческой общинѣ выпадко городскому голову г-нуъ Г. Штольцу 50 латовъ.

быть на работах—и въ Пятеръ, и въ Кіевѣ, и въ Варшавѣ, но постъ всего этого не потерялъ на себѣ истый образъ христіанія—старообрядца.

Петь онъ тоже и любить пѣть, особенно насколькыны "прымы", но знаетъ мало, а начитанъ въ нѣкоторыхъ книгахъ особенно правильно. Далось ли ему это непосредственнымъ чтенiemъ или наслышкой, но онъ очень перво передаетъ всяки смыслъ изъ учителаго евангелия.

Онъ свободно различаетъ прямой и толковательный смыслъ, но главное при этомъ—умѣть ко всякому случаю применять примеръ изъ этой книги, либо изъ апостольскихъ дѣяній, какъ: значеніе малоучености при призваніи апостоловъ съ озера, важность пріумноженія талантовъ, причина гибели Аланіи и Сафиры. Но приводится все это кратко, хѣ темъ разговора.

Удивительное дѣло, слушать его безъ конца. Вѣдь не цѣльники, не ходячіе азбуки, а сама суть догматъ и краевѣтности Св. Писанія. Настоящій академікъ, не напрасно будь сказано.

Дѣдушка Пётр хороший мастеръ колять канавы. Лопата у него непремѣнно изъ собственной деревянной изъ домашнаго лѣса спиранъ. Слюсарня желѣзная не годится. На канавахъ онъ—изъ лицъ. Хотя молодые, изнанавши, не видавши его работы, посыпаются сперва, бояться, а сажь увидать его умѣлую, чистую работу, то не знаютъ, что и сказать,—печать на усѣ. «Когда я колють у гна Іоанн Чаксте, то онъ и его пріятельные сыновья дорожили моей работой. Очень хорошие люди, не гнушились мню».

Найѣшими лѣтомъ дѣдушка встрѣтился у холмовъ души русскихъ работника изъ Польши, оказавшихся старообрядцами. П. Е.—чъ на лошѣ природѣ поговорилъ, почтілся съ ними о вѣрѣ,—у одной дѣвки за границцей, —почитать ихъ напауста, безъ книги, часть статьи погласицѣ, съ проѣзжаніемъ голоса, рокотомъ, на точкахъ: «Іисусу рождущему изъ Вифлеемъ юдействіемъ!.. Вифлеемъ парицается дамъ хлѣба, Іудея же сказуется исповѣданіе!..».

Молодые женщины поплачали, услышавъ давно уже неслыханное заунинное чтеніе погласицѣ. А дѣдушка Пётр спросилъ: «да есть ли у васъ, красавицы, крестья на штѣ?» Оказалось, что крестъ у обѣихъ давно уже потерянъ. Дѣдушка, не теряя времени, нарочно побѣхъ на паротѣль въ ближайшій старообрядческий приходъ и купилъ тамъ два женскихъ крестика, какіе есть у Фадгеба.

П. Е.—чъ не имѣть привычки осуждать другихъ и старается говорить о людяхъ безъ нѣкоторой ябеды и порицанія. Выдережь. Но это въ вашемъ быту трудная вещь. Самое главное у него—молитва. Молите сѧ приписывать самое важное значеніе. Хотя и постъ онъ почтитъ не

меньше, и самъ напоминаль даже, что "алой роль ни чимъ же исходить, токмо молитвой и постомъ".

Если у тебя будетъ врагъ, т. е. какой-нибудь алой чловѣкъ, то "ты непремѣнно помолись за него и Господъ отвѣдеть г҃иль его отъ тебя. А молись такъ: "умягчи, Господи, сердце его, какъ умягчилъ Ты сердце злонравнаго Пилата"—говорить П. Е.—чъ.

Въ великолукскомъ монастырѣ на работѣ П. Е.—чъ видѣлъ, но самъ не подошелъ, какъ игуменъ съ золотымъ крестомъ на груди благословлялъ одного изъ рабочихъ. П. Е.—чъ поручили подъ школу семинаристовъ привести въ порядокъ място у фундамента. Отецъ игуменъ думалъ, что пустячной работы хватитъ на недѣлю.

П. Е.—чъ сѣдалъ работу за 5 часовъ и спросилъ за это цѣлью. Игуменъ былъ радъ и шуту пороговатъ, но вѣдь келейнику Сергѣю подать самоваръ, своей рукой досталъ две слободныхъ булки, налилъ два стакана чаю, себѣ и дѣдушкѣ, и спросилъ его, почему онъ не подошелъ къ нему подъ благословеніе.

П. Е.—чъ сказалъ, что онъ—по старой вѣрѣ и, на вопросъ игумена, какъ онъ крестится, показать ему истое двуперстное склоненіе, громко перекрестился и выразительнѣе произнести итакъ: весь начать съ Помилуй мя, Боже, и Вѣрую. Игуменъ на это сказалъ: «молодъ и живи такъ, какъ ты жилъ до сихъ поръ». И такъ они разстались миролюбиво.

Дѣдушка хотя не любить пріорицать другихъ, но съ содроганіемъ тѣла коснется въ разговорѣ, какъ молодые люди неуважительны бывають теперь къ старшимъ, и при этомъ съ удивленіемъ приведутъ примеры изъ своей молодой жизни, какъ онъ прежде долженъ быть почтитъ старшихъ и не находилъ это въ тѣгости.

Потому ли или съ цѣлью вообще сохранить воспитаніе, дѣдушка держится определенного взгляда, чтобы дѣтей своихъ близкихъ не отдавать въ люди пасы смотрѣть. «Какъ только выпустить изъ дома, такъ и считай онъ погибшей!—говоритъ онъ.

Однажды П. Е.—чъ не понравилось, какъ одинъ начавший ни за что не хотѣлъ уступить 2 лата за требы простой женщины, а при томъ еще одинъ изъ прохожихъ поддакивалъ и дивился, какъ это не имѣть такой ничтожной суммы. Дѣдушка вѣль насту тему цѣлью разсказать съ доводами, что слушай этотъ чудеснѣй образомъ не остался безнаказаннымъ.

На канавахъ дѣдушка вступилъ въ бесѣду о вѣрѣ съ интеллигентной литераторкой, владѣлицей усадьбы, которая слегка критиковала вѣроисповѣдные обычая. П. Е.—чъ сказалъ ей: «не думайте, милая барыня, что все такъ безсмыслично въ обычаяхъ. Возьмите хотя яйцо, которымъ хри-

стосуетесь и мы, — что оно значитъ? А значитъ то: скор-
дупы—небо, блажокъ—сѣль, землѣкъ—земля". Дама побла-
годарила и, видимо, пояснивъ, осталась довольна.

„Вотъ около Вышестъя нѣкоторые предъ мной горевали,
что прічастія нѣть. Но я имъ говорю: имѣйте огнепалтое
желаніе и довольно будетъ съ вами, Господь прічастіе
ненадимо. Гдѣ же теперь взять такихъ лицъ, кто можетъ бы
совершить это таинство и, во-вторыхъ, кто можетъ почестъ
себѣ достойный для пріянія сего великаго дара. Не хо-
тется говорить, посмотрѣши—однѣ не такъ, выстрижены
паль-чусту" и поборты, постоять нѣть. Гдѣ ужъ тутъ?

И И. Е.—чтобы приводить цитаты изъ слова „о радости
воскресенія и о угашеніи согрѣхований" и изъ своей
любимой статьи „Іисусу рожьдышуся".—Вотъ тамъ и сказано
буквально такъ: „да искушаетъ всякихъ себѣ, братіе, и тако
тыту честному да пріяніяется и отъ крове Его да пѣтъ.
Изъ бо и пѣ недостойны, губѣть себѣ асты и пѣтъ, не
разсуждая тѣла и крове Господа нашего Іисуса Христса".

Если „Вышеемъ" нарицаются домъ хлѣба, а Іидея—
исповѣданіе", то „буди же и мы, братіе, исповѣданіемъ
брати дому хлѣба духовнаго Христа истиннаго Бога на-
шаго"—сказано тамъ же.—Вотъ я и говорю вышнекосмы:
замѣтьте — хлѣбъ духовнаго, а не гастрономію: сказано;
Вотъ намъ теперь ему надо — довольно съ вѣсль будеть
„огнепалтое желаніе"—говорить И. Е.—то.

Мнѣ безконечно нравится—пріянія тварь дѣдушки
Петра, и она недалекъ отъ людей богоносцевъ. Почекнѣ бы
встрѣчаться съ такими птицами отъ отходящаго поколѣнія, и предъ
ними нарисовались бы, пожалуй, нѣбломыя картины чи-
стой русской души, неподдельно вѣрющей, безпристраст-
ной, спокойной, трудолюбивой.

И. Парфеновъ.

Изъ посыдніхъ отчетовъ похороновамъ на Узварасъ площадь.

Краславская старообрядческая община—16 л., 10 с. (извѣска
бѣсіldzalības prieķi lētēzems mālesības darbā), Войтицкая
община—20 л., духовникъ Фольварковской общины
Петра Федотова—3 л., Моклинская община—10 л., наставникъ
Стародворской общины Н. Милюновъ—2 л., Ежабинская община—
15 л., Елатванская община—15 л., Резекенская Преображенская
община—20 л., и. х. наставника И. В. Ваконя—5 л.

Благодарность господина Президента Государства общинѣ
 выражена въ слѣдующихъ словахъ:

„Valsts un Ministru Prezidents izsaka pateicību Jelgavas
vecticībnieku Uzvaras bāznicas draudzei par piecpadsmit latu
ziedojumi uuzvaras laukumam un tāda kārtā apliecināto valstisko
apriņķu".

Отвѣтственный представитель издателя **В. Г. Кудрячевъ**.

Отвѣтственный редакторъ **И. У. Ваконъ**.